Sprawdz, czy potrafisz III). Ekologia

o Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktorym zba-
dano wplyw temperatury na metabolizm jednego z
gatunkow pluskwiakow. Jako miar¢ tempa meta-
bolizmu przyjeto ilos¢ tlenu zuzytego przez jedne-
go osobnika w ciggu godziny, poniewaz im
wicksza ilo$¢ tlenu pobranego ze srodowiska, tym
wigksze tempo metabolizmu pluskwiaka.
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Wyniki do§wiadczenia przedstawiono na wykresie.

Ktoére zdanie dotyczace wynikéw do§wiadczenia
jest niepoprawne? Wybierz odpowiedz sposréd 03— —

15,2 27,339,4
podanych. temperatura [°C]

ilog¢ tlenu zuzytego w ciagu godziny [ml]

A. Temperatura ma wptyw na tempo metabolizmu pluskwiaka.

B. Tlo$¢ zuzywanego przez pluskwiaka tlenu wzrasta, kiedy spada temperatura otoczenia.
C. Im wyzsza temperatura srodowiska, tym wigksze zuzycie tlenu przez pluskwiaka.

D. Temperatura wplywa na ilo$¢ tlenu zuzywanego przez pluskwiaka.

e 2. Migsozerne gatunki B i C odzywiajg sie gatunkiem A. Tabela przedstawia zmiany
liczebnosci podanych gatunkéw w czasie kilkunastu lat.

Lata
Gatunek
2001-2003 | 2004-2006 | 2007-2009 | 2010-2012 | 2013-2015
Roslinozerny gatunek A 420 480 210 260 290
Migsozerny gatunek B 170 140 110 80 60
Migsozerny gatunek C 45 50 65 70 75

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen na podstawie danych zawartych w tabeli. Wybierz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Gatunek B i gatunek C konkuruja ze soba o pozywienie, ktorym sa

1. osobniki gatunku A. P F
2. | Gatunek C jest na danym terenie populacjg wymierajgcq. P F
3. | Liczebno$¢ gatunku A w latach 2001-2015 stale spadata. P F

4. | Migdzy gatunkami A, B i C zachodzg oddziatywania antagonistyczne. P F




e Rysunek przedstawia schematyczna mape rozmieszczenia trzech gatunkow. Jeden z nich jest
pajeczakiem (A), drugi ro$ling rozmnazajacg si¢ za pomoca roztogéw (B), a trzeci jest
zwierzgciem terytorialnym (C).

Przyporzadkuj podanym typom rozmieszczenia odpowiednie gatunki. Zaznacz w
kazdym punkcie jedng z odpowiedzi: A, B lub C.

() gatunek A
( ogatunek B
.O gatunek C

terytoria
osobnikéw
gatunku C

1. Rozmieszczenie skupiskowe: A/B/C
2. Rozmieszczenie rOwnomierne: A/ B/ C
3. Rozmieszczenie losowe: A/ B/ C

e Na schemacie przedstawiono przyktadowe oddzialywania miedzy roznymi organizmami.
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Przyporzadkuj podanym przykladom interakcji miedzy organizmami odpowiednie

litery ze schematu. Zaznacz w kazdym punkcie jedna z odpowiedzi: A, B, C, D lub E.

1. Drapieznictwo: A/B/C/D/E 4. Pasozytnictwo: A/B/C/D/E
2. Symbioza: A/B/C/DI/E 5. Konkurencja: A/B/C/D/E
3. Ro$linozernos¢: A/B/C/D/E

6 Zdjecia przedstawiaja gatunki stanowigce ogniwa tancucha pokarmowego.

1. Ryjéwka aksamitna 2. Myszotéw zwyczajny 3. Pasikonik zielony 4. Trawa

Jaka jest prawidlowa kolejnos$¢ gatunkéw przedstawionych na zdjeciach w
lancuchu pokarmowym? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
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